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ACTA NÚMERO 19/XII/ 1.ª SL 

 

Aos 8 dias do mês de Novembro de 2011, pelas 14:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala do Senado do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta 

acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

     

I PARTE 

14h00 

 

Audição dos Deputados ao Parlamento Europeu Diogo Feio e Elisa Ferreira, relatores 

na Comissão dos Assuntos Económicos e Monetários de duas das iniciativas do pacote 

da Governação Económica 

[no âmbito da alínea c) do n.º 2 do artigo 6.º da Lei 43/2006, de 25 de Agosto] 

 

II PARTE 

16h30 

 

1. Apreciação e votação das Actas n.º 17/XII/2011 e n.º 18/XII/2011; 

2. Informações; 

3. Fixação da redacção final, nos termos do Regimento da Assembleia da República, da 

Resolução sobre a Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 562/2006 para estabelecer regras 

comuns sobre a reintrodução temporária do controlo nas fronteiras internas em 

circunstâncias excepcionais [COM(2011)560]; 

4. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a Proposta 

de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa à criação 

de um mecanismo de intercâmbio de informações sobre acordos 

intergovernamentais entre Estados-Membros e países terceiros no domínio da 

energia [COM (2011)540]. Deputado Autor de Parecer: Pedro Silva Pereira (PS). 

 Relatórios e pareceres da Comissão de Economia e Obras Públicas e da Comissão 

de Segurança Social e Trabalho sobre a Proposta de DIRECTIVA DO PARLA-

MENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Directiva 2008/106/CE do 
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Parlamento Europeu e do Conselho relativa ao nível mínimo de formação dos 

marítimos [COM (2011)555]. Deputada Autora de Parecer: Lídia Bulcão (PSD). 

5. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias: 

 Relatórios e pareceres das Comissões de Economia e Obras Públicas e de 

Agricultura e Mar sobre a Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO relativo à introdução acelerada dos requisitos de 

construção em casco duplo ou equivalente para os navios petroleiros de casco 

simples [COM (2011)566]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a Proposta 

de DECISÃO DO CONSELHO que altera a Decisão 2007/659/CE no que se refere 

ao seu período de aplicação e ao contingente anual que pode beneficiar de uma 

taxa reduzida do imposto especial sobre o consumo [COM (2011)577]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades 

e Garantias sobre o LIVRO VERDE: Reforçar a confiança mútua no espaço 

judiciário europeu - Livro Verde sobre a aplicação da legislação penal da UE no 

domínio da detenção [COM (2011)327]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades 

e Garantias sobre a Proposta alterada de DIRECTIVA DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO relativa a procedimentos comuns de concessão e 

retirada do estatuto de protecção internacional [COM(2011)319]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a Proposta 

de REGULAMENTO DO CONSELHO que institui um sistema comunitário de registo 

dos transportadores de materiais radioactivos [COM (2011)518]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a Proposta 

de DECISÃO DO CONSELHO relativa à celebração do Acordo Comercial entre a 

União Europeia e a Colômbia e o Peru [COM (2011)569]; 

6. Outros assuntos. 

 

III PARTE 

18h30 

 

Audição do Comissário Dacian Ciolos 

Comissário Europeu da Agricultura e Desenvolvimento Rural 

 

___________________ 
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I PARTE 

14h00 

 

Audição dos Deputados ao Parlamento Europeu Diogo Feio e Elisa Ferreira, 

relatores na Comissão dos Assuntos Económicos e Monetários de duas das 

iniciativas do pacote da Governação Económica 

[no âmbito da alínea c) do n.º 2 do artigo 6.º da Lei 43/2006, de 25 de Agosto] 

 

O Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Sr. Deputado Paulo Mota Pinto 

(PSD), começou por dar as boas vindas aos Deputados ao Parlamento Europeu Diogo 

Feio e Elisa Ferreira, enquadrando a audição nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 

6.º da Lei 43/2006, de 25 de Agosto, relativa ao incentivo, pela Comissão de Assuntos 

Europeus, de uma maior participação da Assembleia da República na actividade 

desenvolvida pelas instituições europeias. O Sr. Presidente deu, igualmente, as boas 

vindas aos Srs. Presidentes e às Sras. e Srs. Deputados presentes das três Comissões 

envolvidas na audição: a própria Comissão de Assuntos Europeus, a Comissão de 

Orçamento, Finanças e Administração Pública e a Comissão de Economia e Obras 

Públicas. O Sr. Presidente deu, ainda, conta do calendário de audições da CAE com 

Deputados portugueses ao Parlamento Europeu, sobre temas de grande actualidade, 

como aquele presentemente em discussão. De seguida, o Sr. Presidente passou a 

palavra aos Srs. Eurodeputados, para uma intervenção inicial. 

 

Começou por usar da palavra o Sr. Deputado Diogo Feio, relator no Parlamento 

Europeu da Proposta de Regulamento sobre o procedimento relativo aos défices 

excessivos. O Sr. Deputado efectuou uma apresentação sobre o pacote da Governação 

Económica nas suas diversas vertentes: preventiva, correctiva e punitiva, dando, de 

seguida, conta de diversas disposições constantes do Relatório por si elaborado1. De 

seguida, interveio a Sra. Deputada Elisa Ferreira, por seu turno relatora no Parlamento 

Europeu da Proposta de Regulamento sobre prevenção e correcção dos desequilíbrios 

macroeconómicos, que apresentou, igualmente, o Relatório por si elaborado2. 

 

Em sede de debate na 1.ª ronda de intervenções, usaram da palavra a Sra. Deputada 

Maria Helena André (PS), o Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD), o Sr. Deputado 

                                                 
1
 O relatório elaborado pelo Sr. Deputado Diogo Feio pode ser consultado aqui. 

2
 O relatório elaborado pela Sra. Deputada Elisa Ferreira pode ser consultado aqui. 

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+REPORT+A7-2011-0179+0+DOC+PDF+V0//PT
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+REPORT+A7-2011-0179+0+DOC+PDF+V0//PT
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João Serpa Oliva (CDS-PP), o Sr. Deputado Honório Novo (PCP), a Sra. Deputada Ana 

Drago (BE), tendo usado da palavra o Sr. Deputado José Manuel Fernandes 

sequencialmente após cada intervenção. O Sr. Presidente da Comissão passou, de 

seguida, a palavra ao Presidente da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Administração Pública, Sr. Deputado Eduardo Cabrita, para uma intervenção, tendo 

posteriormente dado início à segunda ronda de intervenções, na qual usaram da palavra 

o Sr. Deputado Nuno Matias (PSD), o Sr. Deputado João Serpa Oliva, o Sr. Deputado 

Sérgio Azevedo (PSD) e, enfim, o Sr. Deputado João Lobo (PSD). O Sr. Deputado José 

Manuel Fernandes usou, novamente, da palavra para responder e comentar as 

intervenções anteriores. 

 

Foi consensual a valorização, por todos os Grupos Parlamentares, de iniciativas desta 

natureza, pela promoção da participação das Sras. e Srs. Deputados da actividade 

desenvolvida pelas instituições europeias, e num contexto de grande relevância dos 

assuntos europeus. 

 

A audição foi integralmente gravada em suporte áudio e vídeo, podendo as gravações e 

a apresentação efectuada ser acedidas através da página internet da Comissão de 

Assuntos Europeus. 

 

 

II PARTE 

16h30 

 

1. Apreciação e votação das Actas n.º 17/XII/2011 e n.º 18/XII/2011; 

 

As actas n.º 17/XII/2011 e n.º 18/XII/2011, referentes às reuniões de 2 e 4 de 

Novembro, foram votadas e aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência do 

Grupo Parlamentar do BE. 

 

2. Informações 

 

O Presidente da Comissão, Sr. Deputado Paulo Mota Pinto, começou por informar as 

Sras. e Srs. Deputados presentes que, relativamente ao pedido de audição do Sr. 

Ministro de Estado e das Finanças nos termos da alínea d) do n.º 1 do Artigo 4.º da Lei 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91407
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43/2006, de 25 de Agosto, seria possível o agendamento para a semana após as 

próximas reuniões do Eurogrupo, já agendadas para 17 e 18 de Novembro, tendo os 

Srs. Deputados concordado e ficando estabelecido que fosse incluído na agenda as 

reuniões quer do ECOFIN, quer do Eurogrupo. 

De seguida, o Sr. Presidente informou que, na sequência do agendamento de um 

Conselho Europeu dos Negócios Estrangeiros para 14 de Novembro, e tendo a 2.ª 

Comissão analisado a respectiva ordem do Dia, propusera a realização de uma 

audição, conjunta com a CAE, do Sr. Ministro de Estado e dos Negócios Estrangeiros 

para transmissão dos resultados do Conselho (eventualmente no dia 16 de Novembro, 

após a audição em sede de apreciação, na especialidade, da Proposta de Lei referente 

ao Orçamento de Estado para 2012), proposta consensualmente aceite pelos membros 

da Comissão. 

Enfim, o Sr. Presidente recordou ter sido enviada, para conhecimento, aos membros da 

CAE, a síntese da audiência concedida pelo Sr. Presidente e pelos Srs. Deputados que 

nela puderam participar – Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) e Sr. Deputado José 

Lino Ramos (CDS-PP) ao Sr. Embaixador da França em Portugal, na qual esteve 

presente também o Director-Geral dos Assuntos Europeus do Ministério dos Negócios 

Estrangeiros francês.  

 

3. Fixação da redacção final, nos termos do Regimento da Assembleia da 

República, da Resolução sobre a Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 562/2006 para 

estabelecer regras comuns sobre a reintrodução temporária do controlo nas 

fronteiras internas em circunstâncias excepcionais [COM(2011)560]; 

 

A redacção final da Resolução foi aprovada por unanimidade, com um acerto de 

redacção, de modo a não antecipar o sentido da pronúncia da Assembleia da 

República. 

 

4. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a 

Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa à criação de um mecanismo de intercâmbio de informações sobre 
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acordos intergovernamentais entre Estados-Membros e países terceiros no 

domínio da energia [COM (2011)540].  

Deputado Autor de Parecer: Pedro Silva Pereira (PS). 

 

O Sr. Deputado Pedro Silva Pereira (PS) apresentou o parecer por si elaborado, dando 

conta das principais disposições da iniciativa, bem como da sua opinião política, 

expressa na Parte III do parecer. Não se registando intervenções em sede de debate, o 

Sr. Presidente submeteu a votação as Partes I, II, IV e V do parecer, que foram 

aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

 Relatórios e pareceres da Comissão de Economia e Obras Públicas e da 

Comissão de Segurança Social e Trabalho sobre a Proposta de DIRECTIVA 

DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Directiva 

2008/106/CE do Parlamento Europeu e do Conselho relativa ao nível mínimo 

de formação dos marítimos [COM (2011)555].  

Deputada Autora de Parecer: Lídia Bulcão (PSD) 

 

A Sra. Deputada Lídia Bulcão (PSD) apresentou, posteriormente, o seu parecer, 

realçando as principais questões dele constantes. Não tendo sido suscitadas questões 

no período de debate, o Sr. Presidente submeteu a votação o parecer, que foi aprovado 

por unanimidade, verificando-se a ausência do BE. 

 

5. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias:  

 

 Relatórios e pareceres das Comissões de Economia e Obras Públicas e 

de Agricultura e Mar sobre a Proposta de REGULAMENTO DO 

PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativo à introdução 

acelerada dos requisitos de construção em casco duplo ou equivalente 

para os navios petroleiros de casco simples [COM (2011)566]; 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou a Sra. Deputada Cláudia Monteiro de Aguiar. 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a 

Proposta de DECISÃO DO CONSELHO que altera a Decisão 

2007/659/CE no que se refere ao seu período de aplicação e ao 
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contingente anual que pode beneficiar de uma taxa reduzida do imposto 

especial sobre o consumo [COM (2011)577]; 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou o Sr. Deputado Vitalino Canas. 

 

 Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias sobre o LIVRO VERDE: Reforçar a confiança 

mútua no espaço judiciário europeu - Livro Verde sobre a aplicação da 

legislação penal da UE no domínio da detenção [COM (2011)327]; 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou o Sr. Deputado João Lobo. 

 

 Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias sobre a Proposta alterada de DIRECTIVA DO 

PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa a procedimentos 

comuns de concessão e retirada do estatuto de protecção internacional 

[COM(2011)319]; 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou a Sra. Deputada Ana Catarina Mendes. 

 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a 

Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que institui um sistema 

comunitário de registo dos transportadores de materiais radioactivos 

[COM (2011)518]; 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou o Sr. Deputado Carlos São Martinho. 

 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas sobre a 

Proposta de DECISÃO DO CONSELHO relativa à celebração do Acordo 

Comercial entre a União Europeia e a Colômbia e o Peru [COM 

(2011)569]; 

 

O Grupo Parlamentar do PCP indicou o Sr. Deputado Honório Novo. 

 

6. Outros Assuntos 
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Relativamente às Propostas de Resolução n.º 2/XII/1.ª (GOV) e n.º 4/XII/1.ª (GOV), foi 

deliberado remeter a respectiva documentação, para conhecimento, por email, e voltar a 

este ponto na reunião seguinte da Comissão. 

 

Enfim, o Sr. Presidente recordou a audição dessa tarde com o Comissário Europeu da 

Agricultura e Desenvolvimento Rural, em reunião conjunta com a Comissão de 

Agricultura e Mar, bem como as reuniões das semanas seguintes. 

 

 

III PARTE 

18H30 

 

Audição do Comissário Dacian Ciolos 

Comissário Europeu da Agricultura e Desenvolvimento Rural 

 

 

Esta audição, realizada conjuntamente com a Comissão de Agricultura e Mar (CAM) e a 

convite desta, teve como objectivo debater a reforma da Política Agrícola Comum, e 

contou com a presença do Comissário Europeu da Agricultura e Desenvolvimento Rural, 

Sr. Dacian Ciolos. 

O Vice-Presidente da Comissão de Agricultura e Mar, Sr. Deputado Abel Baptista (CDS-

PP), deu as boas-vindas ao Sr. Comissário e agradeceu a presença das Sras. e Srs. 

Deputados, tendo de seguida convidado o Presidente da Comissão de Assuntos 

Europeus, Sr. Deputado Paulo Mota Pinto, a usar da palavra. O Sr. Presidente da CAE 

deu conta do empenho desta Comissão em, de acordo com o estatuído na alínea c) do 

n.º 2 do artigo 6.º da Lei 43/2006, de 25 de Agosto, incentivar uma maior participação 

da Assembleia da República na actividade desenvolvida pelas instituições europeias, 

considerando contribuem para este efeito as iniciativas desta natureza, bem como 

aquelas já realizadas e, ainda, outras agendadas para um futuro próximo – como a 

audição sobre o Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2012, para a qual 

está confirmada a presença do Vice-Presidente da Comissão Europeia, Comissário para 

as Relações Institucionais e Administração, Sr. Maros Sefcovic. 

De seguida, usou da palavra o Sr. Comissário Dacian Ciolos, que começou por dar 

conta do contexto no qual se insere a reforma da PAC, dando conta do debate 

desenvolvido em torno desta, dos relatórios produzidos pelo Parlamento Europeu e o 

pacote de reforma da PAC apresentado pela Comissão Europeia, em 12 de Outubro 
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último3, realçando as principais disposições, em sede de agricultura e de 

desenvolvimento rural. 

Em sede de debate, intervieram os Srs. Deputados Miguel Freitas (PS), Pedro do Ó 

Ramos (PSD), Manuel Isaac (CDS-PP), Agostinho Lopes (PCP) e José Luís Ferreira 

(PEV). O Sr. Comissário Dacian Ciolos usou da palavra para responder às questões 

colocadas. 

 

A audição foi integralmente gravada em suporte áudio e vídeo, podendo as gravações e 

a apresentação efectuada ser acedidas através da página internet da Comissão de 

Assuntos Europeus. 

 

A reunião foi encerrada às 20:15 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 8 de Novembro de 2011. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

PAULO MOTA PINTO 

 

  

                                                 
3
 As propostas apresentadas pela Comissão Europeia podem ser consultadas aqui: 

http://ec.europa.eu/agriculture/cap-post-2013/legal-proposals/index_en.htm.  

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91418
http://ec.europa.eu/agriculture/cap-post-2013/legal-proposals/index_en.htm
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Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Ana Drago 

 António Rodrigues 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos São Martinho 

 Cláudia Monteiro de Aguiar 

 Honório Novo 

 João Lobo 

 João Serpa Oliva 

 Maria Ester Vargas 

 Maria Helena André 

 Nuno Filipe Matias 

 Paulo Mota Pinto 

 Pedro Silva Pereira 

 Rosa Maria Albernaz 

 Sérgio Azevedo 

 Vitalino Canas 

 Agostinho Lopes 

 António Serrano 

 Bruno Coimbra 

 Carlos Alberto Gonçalves 

 Cristóvão Norte 

 Fernando Serrasqueiro 

 Jorge Lacão 

 José Lino Ramos 

 Laura Esperança 

 Lídia Bulcão 

 Nuno Reis 

 Paulo Pisco 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

 Francisco de Assis 

 José Manuel Rodrigues 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Duarte Marques 


